
VasárnapBeen lapok minden héten 
négyszer, e.m. kedden, csütör­
tökön, pént. és vasáru.Jelennek
meg. Előfizetési ár félévre 
Buda-pesten házhoz-hordással 
5 ft., borítékban 6 ft., postán bo­
rítékban 6 ft. ez p. A hirdetme- 
nyek minden apróbcliis hasáb- 
soraéit 5 (öl) ez. kr. fizettetik

TARTALOM. Magyarország és Erdély. Kinevezés. Elő­
léptetések. .Nyugalmazás. Halálozás. Társulatok és egyletek jog és sta- 
tus szempontjából I. Megyék: Közgyűlés Pozsonyban. Budapesti hír­
harang. M. gazd. egyesület. Vakok pesti intézete pénztárába f. évi lan. 
és februárban befol)t adományok. Pesti miiegyesület részéről. Kalocsai 
levél. Külföld. Nagybritannia. Francziaország. Spanyolország. Bajor­
ország. Hivatalos és magánhirdetések.

IRODALOM és TUDOMÁNY. Mutatvány a t ap a szia I a ti 
lélektan köréből. Irta Rónay Jáczinl sz Bcnedek-rendil pap. 
6rét, Gydrölt özv. Streibig Klára betűivel I ti Hí. 192 lap.

558. Martius 14. 1847.

ír

niKYlHOKHXÍG t's KROKIT.
ö cs. ap. kir. Fölségo a báró Bedekovich Lajos nyugalomba he­

lyeztetése által megüresült magyar kir. udv. első alkanezellári helyre 
Szőgyény László második alkanczellárt inéltóztatolt legkegy kine­
vezni.

Ő cs. ap. kir. Fölsége Simontsits Jánost pestmegyei volt alispánt 
,kir. tanácsos' czimmel diszesilcni; továbbá Jendrossik Miksát 
szomolnoki főbányafelügyelőség és kerületi bányászok ülnökét egyszer­
smind bányakamrai ügyvédet ideiglenesen bányatanácsossá, alsóma­
gyarországi előadóvá és íőkaamaragrófsági ülnökké érdemesíteni leg­
kegy., méltóztatott.

Ö cs. ap. kir. Fölsége a pesti egyetemnél megüresült dogmatikai 
tanszékre Hoványi Kerencz szilágysomlyói plébánost; Somoskcöy 
Antal beszterczei bányakamrai ügyvédet pedig főkamragrófsági ülnökké 
s kamrai ügyvéddé egy valóságos bányatanácsos czimével és rangjával 

Kinevezni lcgkegyelm. méltóztatott.
A pesti elsőbiróságu kir. váltótörvényszéknél Komis Károly se- 

gélydijas gyakorló a 300 pflnyi magasabb évdljazatba léptetvén, az ckép 
ürességbe jött segélydijas gyakorióságra Kovács Pál díjtalan gya­
korló alkalmaztatott.

Méltósígos ítélik József, szepesi megyés püspök 
f. hó Őrlikán végelgyengülés következtében. élele Ofhlik 
évében boldogabb létre szenderült. A boldogult a szepesi 
egyházi megyét 23 év óla kormányozván , egyaránt lánto- 
rilhntlan hűséget királya liánt, mint valódi keresztényi buz- 
góságol tanúsított. Áldás hamvaira.

[K. 1] (Társulatok és egy le le k , Jog és sta­
tus szempontjából. I.) Roppant erőt rejlett cl a bölcs 
teremtő a képére alkotott emberben; de ez nem mik int az ál­
lal- vagy növényvilágban magától szükségképen, hanem csak 
ünkinies és szabad kifejlődés állal emelkcdhetik hatályra. a 
mini az! a természet törvénye 's a világ története tanúsítja. 
Ha vizsgáljuk az állat- vagy növényországot, természetes 
állásában változást nem tapasztalunk , mert a veleszUielelt 
fsztöulöl vezéreltetnek ma úgy mint hajdan rendeltetésűk 
pályáján. Ellenben az emberiség törtér,etkönyvéhen, mig 
egyfelől a műveltség magas fokán díszlének az ugyanazon 
első atyától származott népek, addig mások a tudatlanság 
sűrű homályában csaknem az állatiságig sülyedlek, mikini t i 
a társaság már jobban művelve és kifejlődve van, volt, vagy 
pedig az inkább közelített a vadállat! társat lan állapothoz; 
következőleg az ember műveltségének korszaka annak le- 
remtelcsétöl számlálfatik, mert magában hordja a tökélclesed- 
hclcs csiráját, a beleollolt isteni szikrát! De ezen csira csak 
a társaság ápoló kebelében uövckedhclik 's érlcltclbciik meg. 
's azért Isten csepegtette emberbe a társaságra! vágyösztönf, 
midőn az egyedüli állás gyengeségének eleven's nyughalla-

Irodalom és Tudomány.
MiTATVÁKY A TAPASZTALATI LÉLEKTKX KÖRÉBŐL. lila 
Rónay Jáczinl, sz llenedek-vendü yay, a bölcsészei tudora és 
tundra. 8rrl. Gyóriitl, özvegy Slreibig Klára belliivel IS'.O HU lay.

Ara fűzve I yengó fariul.
Nálunk eddigelö n szorosul] vett komoly tudományok olly 

meddő elliagyolollsógban heverlek, hogy. lm feltűnt is az iro­
dalom illy agában valamelly munka . e föllépesben nem csekély 
önmegtagadás és anyagi áldozatnak kellett rejtenie ; mert Lirt 
légyen bár valaki elég ünmegtngadó feláldozással négy falai köze 
zárkózva, könyv halmazai porába temetkezni, hogy kutató szel­
lemének gyümölcsét napvilágra hozza : midőn az eredménynyol 
nyilvánosan föllépett , olly csekély részvéttel, si’t. mondhatni, 
fagyos közönyösséggel találkozott . fogy épen nem csodálható, 
ha illy csüggesztö körülmények előfonlolésa a komoly tudományi 
pályáid még a kitartóbbakat is visszariasztolla. Anna! nagyobb 
tehát azok érdeme, kik keblök nemes sugi Hatat követve, daczára 
az imént érdeklőit közönyösség és részvétlenségnek , olly tudo­
mányos pályának szentelék magokat. inellynek fáradságteljcs 
kutatásai miiünk csak darab idő óla nyernek méltányló pártolást 
és kellő elismerést

Illy komoly tudományok közé sorozható még pedig első 
I elyt a „I, é I e k t a n“ (\fivxti.oyia) , mcllynck tapasztalati kó 
réhöl merité szerzó a fcnjelölt mutatványt.

Maga a czim eléggé laniisilja. mikép az előliünk fekvő köny­
vet azon nemben, molly Löt merítve von. valami befejezettnek, 
vagyis kimerítő egésznek nem tekinthetni. 's ref csupán azért 
vélte az e könyvről! említést némi tekintetben szükségesnek, mert 
szerző érinti előszavában : . hogy . ha a tapasztalati lel, klánból | 
adott e mutatványa méltánylást nyerem!, őrön met fog ismét föl­
lépni nemzeti irodalmunk e parlag mezején.* — Ref. koránsem 
gondol bizonyos tekintély gyanánt ez érdemben felszólalhatni: 
annyit azonban biztos öntudattal mer elmondani . hogy szerző 
irásmodora olly li ztán felfogható s annyira ment az iily mm- 
hen irt munkálatokba oltotni szoku szoroz előadástól, hogy 
jelen müvei, mrlly a philosophia ócsarnoliául tekintethetik, 
gondolkozóbb llök kezébe is odlialüiink véli. koránsem tartván 
attól, hogy ezektől e mondottak szelleme föl ne fogalbalnck. 
vagy hogy a mű olvasásába bele unnának, mert az egyszerűen 
világos előadás mellett olly érdekes tárgyak vannak az elmele-

11,10 dzelil költő benne fül. Imez ösztönnek szülemenyei 
voltuk azon majd kisebb , majd nagyobb mértekben feltűnő 
egyesülési kiset lelek mellyvk koionkint feltüiPek a nem­
zetek lailósb eleiében , s ki azl hinné , hogy ezen társulati 
tagy kielégillelhelik olly nagy láiMilatokkaí," minők a nem­
zetek es népek táisulafa, az csalatkozik, 's nem ismeri azon 
vagy és oszlott intensiv erejét, nem azon nagy tért, molly a 
polii.iii társaságok czéljai melleit még marad a szabad s űd- 
viis működésre. A polgári társaság olly nagy , és annak lő ■ 
czélja olly magas egyes polgárokat tekintve hogy a mun­
kás szellem még azon felül is közelebbi cselekv éstér és köny- 
nyehhen elérhető czélok után törekszik Ezen törekvés mint 
meg annyi tényezője lehel magának a polgári társaság jólé­
tének, lőleg miután sok van, mit a polgárok szabad's ön- 
kintes egyesülése állal érhetni csak el 's nem a törvény ha­
talmával. Szunnyad olt és pang a nemzeti erő és létei. hol 
csak az születik, mit a kormány parancsa idéz elő, 's a pol­
gárok önmagoktól nem indulnak meg a társulati tétnek és 
jognak használásain. —

S ne higyjiik, hogy az egyleli eszme kötünk ta­
lálmánya. I: z ez az. emberrel egykoni . s a nemze­
tek él lének tükrében azt módén időben láthattuk. Hogy 
aJDdik század gyakrabban tudja használni a társulati lérí, 
főleg a müveit Europa és angol szokások és intézeteket az 
eaykoti anyaországtól kapott Fszakamerika, lagadhallan, 
mint az is, Imgy maga a mód és irány kifejtettel)!) állapotú’ 
de azért az ősnépeknél szinte a kor saját körülményeihez 
alkalmazott társulatok voltak. Már a római törvénykönyvben 
nyomaira akadunk a társulatokról! intézkedésnek ; később a 
keresztény vallás áldásainak egyike volt a szent czólokra 
egyesülő társulat eszméinek létesítése. Mit és mennyit köszön­
het az emberiség a tudományos műveltség. a földipar az 
egyház kebelében támadóit egyesületeknek , szól helyettünk 
a történet S mivel a középkorban minden, mi nagyszerű 
volt, az egyháztól vette első irányát, igen lermészelcs lön: 
hogy ez időszakban az egyesületi vágy és ösztön-szülle tár­
sulatok majdnem az ö körében keletkeztek. Valóban a ter­
mészet, sőt annak alkotója ellen vétkeznék az, ki a társulati 
eszmélnem kegyelné! főleg ma, midőn az illy egyesülclck 
hasznos eredményei a szellemi úgy mini az anyagi jólétnek 
előmozdítására olly sikeresen hatnak. — Mivel tehát a tár­
sulatok ’s egyletek gyakran közvetlenül, de többször köz­
vetve magoknak a polgári társaság magas czéljainak eléré­
sére üdvösen halnak , de e melh-vi tévesztett irány és voszul 
választót! eszközük állal veszélyesekké is válhatnak, ha t. i. 
olly czélok ra töri énnek mellyek az egyes polgárokat vagy pedig 
az egész társaságot jogaiban 's érdekeiben sérthetik ; Hlyé­
nek voltak azon forradalmi gonosz-irányit egyesületek, mely- 
lyek a múlt század vége felé , a polgári iársaság szabadsága 
s érdekeinek elnyomására lámadtak , 's mellyekből csak lá­
zas emberek kellek ki és csak vérboszú 's relleneles üldözés 
származott; a polgári iársaság nem maradhat közönyös a 
társulatok és egyletek iránt. És azért majtl kevésbe, majd 
jobban kifejlett törvényes intézkedéseket találunk az ó-kor 
és újabb nemzetek törvénykönyveiben, amint a nemzetek

lekbe szőve, miket n nők is bizonyosén érdekkel olvasandimk : 
p. ó. mó rt érdekes a halvány arcz ? Imszros-é a regény-olvasás? 
a szeretet és szerelem között mi a különbség? ’stb. "S ámbár a 
nőnem gyengeségei néhol leplezetlen igazsággal elóállilvak : az 
p-zélyes hölgy mindazáltal annál nagyobb figyelemmel kisérendi 
e helyeket, hogy természet-adta hibáiból épen ugy, mint a he­
vesebb természetű férfi, az esz túluralgó kormányozása által 
lassankint kivetkezzek ; "s többre fogja n nyílt figyelmeztetéseket 
becsülni mint az, elhangzó hízelgéseket.

Szerző munkálatának négy külön fejezettben az ..KRZE- 
MKNY“, ..INDULAT". ,,SZENVEDÉLY" és NEDV-ALKAT" 
(temperamentum) minőségeit 's az ezekből származó különféle 
leiekéllapolokat fejtegeti.

Az „ERZEMKNA** taglalatanak mindjárt első sorai a nyelv­
tanárok figyelmébe is aján'baló megkülönböztetéseket hoznak : 
szerinte az érzék, érzelem, értet és érzemény kü­
lönböző fogalmak, a kel első tehetség, a kel utolsó c tehetsé­
gek működésének eredménye leven. -Lássuk a mondottakat pél­
dabeli - Írja a szerző — hajnal hasadtál!. mint a költő mon­
daná . felmerül a nap fény tengerekül, 's szétoszlatva az éj ho­
mályait, világot áraszt földünkre. E tünemény szenvedő fogé­
konyságunkat érintve, változást idéz rlő abban, ezt érzetnek . 
amazt érzékiségnek nevezzük ; a benyomás szülte változás 
munkára serkenti lelkünket, hol a kelő nap gyönyörű kepe tű­
nik fel, mi Ily érzelmünkre hatván, a legkellrmcsb ér­
zem én y eket gerjeszti fel, 's kedélyünkön sajalszrrü báj om­
lik cl" (10, lap). Az rrzeniényck érzékiek és szelle­
miek; amazok csak oil lehetők, hol niestet szellem lel­
kesíti. ellenben ez utó bilink lest nélkül is gondolhatok, 
im rl lelkünk működése és létezése nincs szüksegkép a testhez 
kötve. Továbbá nz érzemény ek vagy kellemesek, mellyek 
kéjt, gyönyört - vagy kellemetlenek, mellyek szenve­
dést, fajdalmai okoznak; cs tisztok vagy vegyesek; lm 
megmentem nogylelkuleg barátom eleid, örömöm tiszta: ha 
kivivőm honomnak a diadalt, de Ilii hárulom áldozatul esett a 
vérmezőn: öröm i, fajdalom rezgi alléi szivemet . "s igy erzr- 
ményeim vegyesek (12 I). Az érzéki érzemény ek: 
közösek rs különösek: a közös állati erzrmenyek 
közt leginkább az elei, az egészség es belegseg erlernenyci 
tűnnek fel: a különös érzéki érzemcnyek főleg érző lelszc- 
remkre ‘s az emésztő tehetségre vonatkoznak, miilyenek a csík­
iéiul, éhség, sznmjesag "stb. A szellemi e r z c m r n y o k

Előfizethetni ke i
tladólihat,ilhan, hatvani u! 
ozat Ilon illi-lizzban ISitltc 
szám .il.itt fi-H /iiil ős wen!, I
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hivatalnál lendellelhclnck nir

alantabb vagy mugasb fokán állottak a műveltségnek, s a 
társulati térem cselekvés igényelte. Mert a polgári társaság 
(Viadala őrködni, ne hogy az, mi magában szabad és üdvös 
leltet, veszélyessé váljék a kuzállodnlomra.

Mi már Iliinket magyarokat illet: nemzetünk százados küz­
delmek illán, mellyeket álvérzctl, felüdUlnikezdvén, a tömérdek 
tennivalók közepeit, más szükségek igényelték törvényhozási 
Ügyeimét, s a patlagon hevert társadalmi tér nem hitta lel tör­
vényes intézkedésre. De hála az égnek ! a nemzetben szuny— 
iiyadó erök , a béke olajágé mik árnyában fclüdülni és cse­
lekvőségre ébredni kezdvén, miután egyéb népckiőli háira- 
maradasat késemén érezte, azok példájára, 's meri a pezsgő 
erő működést keres, a társulati szellemnek fejledezése, szá­
zadunknak különösen 3dik és negyedik tizedében feltünede­
zett. Gyér volt eleinte a társulat, mint újdonság , sok ked- 
'elöl, de más részről aggályt költött, kik ezekben némi ve­
szélyes elemek gynlponlját képzelték. Ez természetes kifej- 
lüdcsi szak volt, később majd inkább közössé váll ez egye­
sületi eszme, s azzal barátkozni kezdetlek azok is, kik eleinte 
abban némi veszélyes elemeket gyanítottak. Napjainkban, 
mondhatni, gyorsan halad a társulati szellem, 's pártkülönb- 
seg nélkül a Jó] rendezel! 's használt társulatok 's egyletek­
nek üdvös eredményeiről közös lön a meggyőződés. És mi­
után az anyagi es szellemi kifejlődés emelésére 's ez állal a 
nemzeti műveltség 's jobblét emelésére a legjobb 's tisztább 
szándokti kormány sem elégséges, hacsak a nemzetben rejlő, 
de eldarabolt s elágazó cink önkénylesen nem egyesülnek 
bizonyos meghatározóit czólokra, mik a társadalmi téren 
fejlődhetnek egyedül sikerrel ki; tapasztaljuk , mikint nem­
csak olly egyletek lámadlak , mellyeket inkább nagylelkűség 
's hazafiuság lélesílelt, minő p. o. a magyar tudós társaság, 
mini magánérdek . hanem ollyak is , mellyek közvetve ugyan 
a hon felvirágzását, de közvetlenül magánérdeket és hasznot 
mozdítunk elő ; elérkezett az idő, tnellyben a nemzetnek tör­
vényesen is kellett intézkednie, mint ezt az utóbbi ország­
gyűlés, noha nem igen tökéletesen, tette is. — Azonban a 
vasul, vagy más illy czélu társulatokról szóló 's azokra al­
kalmazható törvényeink estik egy kis részéi tartalmazzák ama 
nagy lérnek . mrlly a lársuluii és egyesületi szellemnek ter­
mékeny cselekvésre ajánlkozik, s mivel nincs olly jó és üd­
vös, mit ferde irány 's roszul választolt eszközük veszélyessé 
nem tehetnek, 's ez a társulatokra nézve is áll; naponkint 
érezhetőbb lön a társulatokat szabályozó törvényes intézke­
dések szüksége; főleg midőn az utolsó országgyűlés óta az 
ellenzéki politika gyomot kezdett ültetni n társadalmi élet 
kertjébe, ’s mit a bel)hatósági és közállodalmi utón cl nem 
érhetett, azl ezen akarta elérni, s igy ellenzéki politikájá­
nak lobogóját emelte épen olt, hol az legveszélyesbbé leltet 
mert ekint a politikai Itirelmellenség-szülle gyűlölet 's üldö­
zés befészkeli magát a családi élet legbensőbb rejlekcibc : n 
kormánynak éberebb gondoskodása s a nemzetnek ovnko 
dása illy lévrszletl irány miatt sziikségesb és sürgetőbb lőtt 
még inkább.

Azonban valljuk meg a kormánynak, kivéve inna 
felső és sérlhellcn jus supremae inspections, legfelsőbb

szinte közönségesek cs különösek, amazok általá­
ban szellemi életünkre, ezek szellemünk kiden telictsegeire 
vonatkoznak; igy a gondolat első fellobbanása szellemi eleiünk­
nek. — Különösen helyes tapintattal járt el tisztében szerző a 
különféle érzemény-fokozalok kifejezése köriil: igazolásul nc- 
luinyot idézünk; az egészség érzeményeinek fokozatos nö­
vekedése az: elevenség, fürgeség, virgonezság, 
v i d o r s á g , v i g s á g és órám;» betegség érzemenyei- 
nek lépcsőztél ése: a gyöngcscg, I a a k ad I s á g , bágyadt- 
ság. clálmosodás, kimerültség, ájulás. Illy ki- 
lyes fokozások: a szorongás, n y u g f a I a n s á g , estig- 
g eilés, aggály, kétségbeesés; üdülés, epe­
ié s . felgyógyulás; — I éIe k z é s. lelkendez és, 
föladás, — unalom, mogorvaság, elégedetlen­
ség, elrsüggedés. A lisi telet, fiúi félelem, en­
gedelmesség, szeretet, imádás közvetlen nz Isten 
iránti vallásos érzemenynek lépcsözletése.

„INDULATOKKÁ1* az élénkség legmagasb fokozatna fajulnak 
érzeményeink , midőn t.i, a lelek összes lelielségei. különösen 
az érlelem megzavertalik Ide tartoznak a félelem, szeme­
rem. s z o m o r , irigység, csodálat, harag, öröm 
cs remény, A félelem külön fokozatai: nzi jedes, ag­
gály. rettegés, r é m ü I e s, b o r z a I o m és k c t s é g b i - 
e s é s; külön nemei akislelkflség. gyávaság és s z i - 
mérem A félelemmel ellentétben all a félelmctlcn 
s é g. mclly ha a veszély es küzderö hideg megfontolásai ul 
ered: bátorság; ha kötelesség, vény szentibb czel ihleti 
vitézség; ha könnyelműség eredménye: merészség, ki 
vakon rohan a veszélybe, vakmerő, ki a lehelten! is leheli i, 
akarja tenni: bősz (66. I). A s z o m o r , ha zejgó : keserv, 
mclly a siránkozás cs rimnnykodás fokain pilyergésig aljasul: lm 
néma busón gás; lm méltatlan bajokból származik . n ekei 
teles: ha méltó szenvedés eredim nye: bánét (70. I ). A m. 
sok szerencséjén keserű boszaukodással szomorgás: i r i g y s c t. 
a mások szerencsétlenségen örvrndés: káröröm, mindkettő 
pc volt. gátló szándékkal és kárvágygyal párosulva: kajansne 
inellynek mein ben (on dór lat, agyarkodas es ármány 
sólctlik. Hol az irigység indulata megfogan.zott. ott szenve- 
dclylye fajul, sím szépségre vonatkozott , hiúságot szili; 
lm gazdagságra . I o s v e n y s c g c l: lm hír. nevre : rágalom­
kor!; lm mások szerencséjére g y ti I ó I s e g e t. Az irigy­
ségtől különbözik a vetélkedés; ez nemes, ncmlclm
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felügyeled jogai, nem lalálhnlnll biztos alapot . hma ,pil- 
hesse szilárdul intézkedésen, hogy azok némileg a legléNihli 
felügyeleti Jog körén túlinak ne lals/assanak , löképen a lel 
lékeinek szemeiben Ks így a kormány részéiül is nélkiilöz- 
betlen a törvényes intézkedés — De a nemzetet dleülcg nem 
kisebb illy intézkedések s/iiksege Kiúszni mivel a puKáil 
cselekvés és mii köd es törvényes szabadsága egyik lényeges 
eleme az alkotmányos letelnek, és igy, midőn a kormány 
rendelkezik az egyletekről magas leliigyelesi jogánál fogva 
s ezen leliigyelesi jog gyakorlatának sem formája. sem köre 

és halára egyes törvények állni meghálál ózva nines, oda kell 
törekednie . hogy töivény szabja meg a köri es lormákai, 
mellyben és mellyckkel gyakorolja a kormáin legfelsőbb 
felügyelési jogál; s ekkinl adassák meg a kormánynak a 
szükséges Iörvényes erő a kifejlellebb láisuhnok igényeihez 
aranyozva, de más részről biz osilta-sék minden önkény, 
vagy a kormány Inllerjeszkedhelése ellen Meg nem fognak 
olvasóink ütközni illy nyilatko/a nnkan nem minllm mi a 
jelen kormány tiszta szálúinkén s alkolmánynnkhozi liiiségéii 
kétkednénk, hanem mert törvényes alkotásától érle 
kezvén mindenkor a lehetőséget kell felvenni, 's oily igaz­
ságosan osztani a nemzet s kormány közi a halaimul. hogy 
a nemzet biztosítva legyen az önkényig lajiilhaló liilkorniány- 
zás ellen . és igy bár mennyire Ilivel és tisztelői vagyunk a 
kormány! halalomnak. 's bár mennyire óhajtjuk. hogy eré­
lyes és szilárd legyen de mindainellell jogainkat is szereljük 
biztosítani.

Mindezekből következik. hogy a társadalmi téren 
lejledező nemzeti eró s cselekvőség biztos s hatáizoll 
intézkedési kíván, nehogy törvények hijányáhan zsibba­
dásba essék a már mutatkozó éle1 . azon bizonytalanság 
félelme miall, mellylől tartania kell minden társulatnak, 
ha a törvények nem határozzák meg azon viszonyokat, 
mellyekben van minden egylet kormány irányában: egy­
szersmind ha nem lelnek a haza felvirágzására ezélzó társu­
latok és egyletek elegendő pártolást és biztosi fást egyes tár­
saiknak visszaélése vagy bűne ellen. — I gy látszik , Uly 's 
löbb más okok lebegnek minden consnrval.v szemei előli, 
midőn a jövő országgyűlés egyik leendői közé a társulatok— 
s egyletekről! törvényes intézkedést számítja. Átlátja min­
denki. mini változol! az idő és körülmény 's igy mennyire 
szükséges az ipar a műveltség kifejlésére a társadalmi 
szellem és működés napjainkban. Anglia példát miUa- 
1 oil, mii lehel mindent a jól használ! társulati erő. oil rop - 
pánt fpénz és értelmi súly fekszik illy egyletekben. Ki- 
lenben a roszul irányzóit társulati szellem mennyire veszé­
lyessé válhatik. Krancziaország lörléne.le s az újabb lel- 
forgatási iránya társulatok . minő az il.'ju olasz 's nénielm- 
szági társaság,mutálják. Ha lellát akarjuk felvirágzásai nem­
zetünknek a társadalmi téren, ha kívánjuk a felébredi cse­
lekvőséget megírni ferde iránytól. a jövő országgyűlésnek 
egyik leendője ez leend

Az imént előterjeszted indokokból jövő ezik kje ink ben elő - 
adandjuk azl, mil a fentebb érintett czélra nézve jónak vélünk.

jVScfsyk'U
POZSONYBÓL. marlins lén. Mlgos föisp. helye lesünk 

bánatos hangon üdvözlé a rrkel, szavai egy nagy halói:rój 
tőnek említést, kinek sírja feleli párt párllal kezel fogott, 
hogy áldva emlékezeléI erényeiben örökösül! fiában dicsőítse 
a halhatatlant. A mély csendet gr. V. k.k. szakaszt,á félbe, ki 
a dicsöttltnek kiemeli bokros érdemeiben mélyen éreztetvén 
a haza nagy veszteségét, indítványozá. hogy alázatos felirás-

s az ellenzék 
szólalan . s 
ha azt azon 

k helyi,’iron a

11 m az; a v e t <; I k e d fi alacsony eszközökkel kezeit nem fért z 
teli meg . az irigynek kedves minden eszköz, esak ezelrn 
vezessen 17it. és 7 I 1.1 Szerző vuzszariaszlö élénksége 1 IV.ti 
e nemtelen indulatot s helyén hozza lel amaz ismereti - hozmon 
dost : „Az irigy szomszéda zsiradékén sovanyodik - \ cso­
dá lal eredménye n h Vi I ö n g e s (meglepetés i . a I m .Int 
ha mulatnak, A harag első fokozata felelem, ezt elkcd- 
vetlenedés , neheztelés es koszankodas követi: a hoszankodns 
elkeseredést. felfortyanást . végre haragot szül : ez indulatból 
lámád a gyülölseg, megvetés r< hosszú szenvedélye 
(7 8. 1,1. - Az öröm jellemző indulat. mellyhfil magára ez ör­
vendő lelkűidére vonhatni km étkeztetést, hit , ?ek< l\ erdekl-- 
len tárgy birtoka örvendlel egyoldalú, a m h v e 11 s . g 
alanti fokain pangó ember: k: hintek, névnek örvend : 
Inni ki emelkedésének, habár egyebek rovására : kével j; 
Ki pénznek , keresetnek fukar; ki munkáltán nyugalomnak : 
gyáta (83.1.).— A remény fellengő röptéiben betart ne ■ 
Köter . esak utóbb kezd némileg tisztulni . midőn a \ a ,, y 
nyughatlansag. sejtelem, v a I n s z i n use e hiede­
lem es bizalom fokain. rendition hit. bizonyosságig 
emelkedik ; ellenben ha alapja ingatag . a k t l e I v , a g g a I > . 
bizalmatlanság, csflgg clogseg es ii 11 e I I c n s e e 
lépcsőseiéin . a kétségbeesésig száll ala s végre o n g > Il­
ii o s s á g g a fajul (8li. I I. De a reménynek egyszersmind ká­
lón tüneményei vaunak az elet külön koraiban „A gyermek 
nem remei - mond szerző múltja, jövője nincs, a jelen csor­
dultig betölti tagjait. Az i fj u . mig bu es gond szivére nem ne­
hezedik , clegli a jelent . mellyuek örömei ezer alakban kinál- 
kntnak es ragadjak tapasztalatlan szívet; jövőre gondolni, nines 
meg idő: de kezd iassudan ébredezni, szivében 
hatás ef tapasztalás kőiéhez meri ; reménye 
napjai; elénk , mint képzete; biztos . mint riete. Keményei biz- 
Iossága es tapasztalatlansága miatt az ifjn legtöbbször csalódik.
A fért iu pillantala a jövőt keresi. innét indul ki es ide jm- 
nyozvak törekvéséi ; reményé k, les. inni isméti az őt környezi
világ fondorlatait; de reményé ni. r, ,-z. mii........ „aga; korlattal,
mini szive vagyai; v,'gellen, mini az. esz törekvései: ivadékaiban 
vagy müveiben óhaj' n élni , nevel örökíteni. Az 
mil . mint elhaló vesz . ha kitombolta magul 
mint vére ; sötét . mint kepzele: hetes . kiszámított 
(.*' • • I J tbolytslasa a esúlurtoki szambán ,

remény eled . 
szép . mint leolt

agg visszavo- 
remeuye hideg . 

mint élete ~

I m in i áink sajgó fi Idáim " az elhunylii 'k fen* égés öz\ e - 
g'ivel - hu A István főheiezeg :el tudassuk . 's az élei. ura 
nak inti!,t-siik he uiaiileiiek eii’ilt az etmc.-zfeld áldozatot. Ili 
P. I ntinl IiVszo k, az plsó -zó die-o-rael néni a karéi niagá- 
lól elragadlalni. ő mini ellenzéki léped lel, 
neveheii szoll. A mély bállal — tmymontl - 
ezeil nem lildua lájiialmámik szavakat adni 
ölöm nem nieis, l.e’iie. mellyel István herezetiili 
lénleni legki'íryelmesli kiiievozlelesen érez ; midőn lehal egy­
részről a nagy nádor sirj in könnyökéi hullai. Kit ö szerelni 
lice-iiini l.'tnult, másrészről örül. hogy a kormány, István 
livriv.e.'i heheiiesiiesélien a nemzői kivánsáuál moiíclőzle; 
mert hiszi, hogy Niván testestül lelkesiiil magyal s nem lesz 
[hi I einhere : meri reményű. hogy heesülni fogja az ellen 
/ékel melle a honnak Ausztriával! kapcsolatát l'enlarlani 
kiváltja sál. Imlil vány a oda terjed miszerint alázatos kö­
szönő felírásban jobbágyi liódolalial kérnők meg ő felségéi, 
heg' Kívánna1. nádorrá valaszlalását forrón óhajtván e nie- 
g'e. öl a iiiidoti kijelellek köze sorozni méltozlassék. iIII. 
kanonok ezen kétest mini az udvari szokással elleniéiben ál­
lót mellőzi,'án kiv ínja.—Elhangzott.- N..I udv.tan örömmel 

I iáiul mind a lájdalom nyilvéuiiió ’s üdvözlő. mind az ö felső - 
I géhez intézendő köszönő felírásokhoz, meri hiszen, úgymond 
«Ivám helytartónak nem is a kormány. hanem egyenesen ö 
felsége nevezte ki: ö még többel óhajt, s indítványozza 
hogy elhunyt midin mik érdemei egy e végeit alkotandó kii— 
lös,,S lörvényezikkbcn örökillessenek, 's nem helyeselvén 
Pest városának a nádori emlék ügyében kiválókig leli IKpé— 
seit, egy msz.iggyiilé-sileg elhatározandó unnzeli emléket 
javasol. Elfogadtatod. Es igy lön, hogy miután a három órai 
lanáeskozások. a minden áron szerepelni vágyó párlszine- 
z, inek lényegre nem tartozó zajgásaii kiforrok, végzéssé ala­
kullak az indítványok . m iit reményiem okunk van, nemso­
kára Isten szavává válandók. Másnap a végzések és felírások 
hitelesíttettek. Gr. E. .1. egy ártatlan módosítást javaslóit. ’s 
ez sok Itdrcérlésre szolgált anyagul (!r. K. .1 módosilását 

a mi később el is lón fogadva — igazolandó, ismétli sza­
vait: ti ma szerencsétlen , úgymond . meit minden oldalról 
ledroerlele.il. .- szapora beszédje közben gr K. kanonokul 
Berctiyinek. I. kér. ülnökiil. pedig .lezcrnilzkinek nevezi'1: 
mire gr. b azl válaszoló, hogy ő a fenforgó javaslatot illető - 
leg semmiben som éri egyet a gróffal, csak azon egyben, 
hogy Szerencseden. Ezt azé11 említjük iá meg, meri mint ar­
gumentum egy balkát sem ér ugyan, de vilzrtek jó. Majd 

P- 'L az ö felségéhez intézendő felírás moliváliójiban nél­
külözvén az Anszlriávali kapcsolat fenlarlására s erősítésére 
ezélzó törekvés mcgcmlilését. ennek heleszöv- léséi kívánta, 
i . en előadás igény leien szüleied ugyan a világra, meri a tu­
lipán-slylnek legcsekélyebb ingere sem látszolt rajin. de a 
sok ellenzéki bors és paprika nagyon elizc!lenilé. 's ez okozta, 
hogy ölelnie meg a higgadtabbaknál is nagy ellenzésre talált 
javaslata, figyelmeztetve lőnek azonban a rrk, hogy az 
Anszlriávali kapcsolat fenlarlása nem e vagy ama párt kü­
lönvált óhajtása; ez közös óhajtás, ez a nemzeté Ke kell le­
ltét róla lörülni a pártszmezetet, s a felírásnak legszebb 
gyöngye lesz mit Iv. I. azon megjegyzéssel kiséri, hogy a 
javaslóit motiválió bel lelet. mini párt embere, annyival in­
káid) óhajtja, mert ő gr. P. .1. nek ezen kapcsolathoz! hü ra­
gaszkodását s a le,nálló viszonyok iráni jelenleg tanúsított 
méltánylalát jövendőre használni el ncmmulasztandja. A ja - 
vasiolt moliválio tehát mint közös óhajtás helyt foglaland a 
leiiráshan. A hilelesiles bevégeziével a középponti vasút­
társaság állal a Murva v z n épillelni szándokolt hid ügye ké­
nül szőnyegre, mcllynek felsőbb helyen is megvizsgált's 
lielylienhagyod len e. gr. /. K. vasut—társasági meghalni 
mázod azon irásbe i n yil;i (K ozat ára . hogy a társaság a híd 
által netalán okozandó károkért a felelet terhét magára vál­
lalja a megyei mérnök állal javasolt módosítással elfogad- 
tatotI. Panlae malis eral sal.. 's a ki nem hiszi, hogy egy vas- 
u(vállalatnak széles e magyar földön milly kínok közölt kell 
megszületni az ne sajttálja útját, jőjön Pozsonyba. Harmad 
tiapoit Nógrád megy nek az ismeretes mosonyi vámviszály 
ügyében kell levele fon alán első alispánunk egy érdekes elő­
terjesztéssel járult a rrk elibe. A határszéli vámviszonyok 
megvizsgálásával me ■ h'zoll küldöllség szorgalmalosan eljár! 
ugyan — úgymond kötelességében, az adatok öszveálli- 
:ása azonban eddig kielégiiölcg nem eszközöllelhelvén . az 
eddigi vizsgálni eredményéi csak szóval ferjeszti elő. A me­
gyei levéltárban talált adatok nyomán 175 íiK évben intézte— 
ü’i! a megyéhez egy legfelsőbb rendelvény . molly a rrk kel 
az 1120 : 2. I. ez. megbízásából kidolgozod vámrendszert 
közli, mellyel akkor a rrk némelly vámtételekre vonatkozó 's 
felsőbb helyen is inéllánylolt észrevételeken kivid, el is fo­
gadlak. 1\e-idib 11 , Ódik övben egy legfelsőbb rendelvény 
attól értesíti a rrkel. hogy az érdckle’t vámrendszer ladik 
Sóhoz képest Dé vényben vámhivatal áJíi (alván fel hol az át­
utazók íz e ickinie'hcn kibocsátód rcndszabédyoklmz képest 
vizsgálat alá lesznek vonandók, a megye ennek életbelépte— 
léséhez segédkeze! nyújtson . a mit a megye minden ellen- 
mondás nelkiü lelje-,lett is \ dévényitjfalusi vámra nézve 
nem találtatván a levél árbau adatok, ’s maga az 1751 ki 
vámrendszer a- Pozsony városa levéltárából kölcsönt,zlelvén 
ki e vége i a delreehi uradalom szólidalod fel. Ugyan azérl 
a küldöttség iiásbrli jelentését a miit nagy részben megszer­
zett adatok ki.degilo ös/veállKá- ,ig 'elfiiggeszlvén a nkel 
jelenleg csupán a küldiillség igazolásául érlesiii. Gr, P .1 nek 
iigy látszod . nem volt Ínyére az alispán! elölerjcszlés : neki 
— Úgymond — mindegy, akárhogy üssön ki a vizsgálat: sze- 
I inIr nem is szükséges a vi/smVal. meri ő a halárszéli vá- 
mokal lörvenylelernknek séielnteseknck latija ugyan azért 
azokal a jövő or-zággyüléscn megszünleliti Kiváltja. \ rrk 
azonban erozvon a liiivetKezelesség hatalmat a vizsgál,tini 
tovább is folytaiul),lónak li.vámzbi — F/ekmán Zágráb 
megyének a kebelében működő kii. bizlos eljárása s a luro j

pólyái giof hivalalálóli felfüggesztése feledi jeremiáddal (el- 
je.s körievei dvastaloii. Bocsánatot kéiünk. hogy ezen ron- 
p,t;> telj,''leimii level larlalmál csak futólag sem érinthetjük 
mell ámbár K. — Kinek pedig füleivel sok baja van — 
azt erős de hogy ö a felolvasollakal jól hallotta, mi bizlon 
állíthat juk hogy annak legalább is kél harmadát minden li 
gyelani daezara sem érlék vagy hallók velünk sokan mások 
Gl I . I liliken, homloka, úgy látszod, terhes gondolalokai 
Ic-z szülendő, s mini vártuk, eljövendő ítélni a 
Kel s nem hallotlakai. Csalalkozunk ; mert, 
bél egy jollál sem hallónk ugyan (öle, de 
zouyos inlei 
galmal levet

me 
nemes

nem erletlc- 
a levél larlalmá- 

, ,, annál többet bi-
U'igii.ast iszonyokról, mellycknck minden józan fo 
ivem ecselclésével először ugyan a m. udv.'kanczei- 

lattaii majd a személyesség becsületén is kereszlülkasul gét- 
zidva sut ni agai a veséi is szcnlségfelen kezekkel illetve 
az tllajid s/tdasszabatlsag dly lorz kinövésein elborzad! 
keblünkéi annyira lelriaszlá, miszerinl kimondók, hon mi a 

yo méltóságai vehiők megsérteni. ha fellennők 'hogy 
es grot merges kitöréseit csak hívóiról is I elyesclheti 

Mi meg vagyunk győződve , hogy a szónok állal igy megtá- 
madiu ol Kormanyleifi védelmünkre nem szói ült nem is 
azért s/oHunk, mintha a közügy érdekében fáradó kormány- 
l*,|h lelkieri,j,;t a rágalmazás szenvedély-izgaló súlya alatt 
megtoihelonek hinnok , hanem szóltunk és szólunk azért 
meri megjönnek farijuk az időt, a szabadság és szabados-' 
sag köziül elvégre kijelelni a halár!, meri bizlon reménvlők. 
hogy a rendek nagy többsége, melly az illoyalilás aljas kifa- 
kadasnilol meg mindig gondosan ovakodolt, azoktól most is 
mszalva forilnland el; ámbár nem tagadhatjuk, hogy midőn 
<tz (‘iiiuklo mclinságot ezért a rciidveulasitás nyomatékos!) ke- 
z!;ivs,iI'° ,!:>';,0,,’í,rI luírni bátorkodlimk, lezngtak bennünket 
s»l egy halai grol kanonok ml ól alyailag meg is dorgáltal- 
imtk Ks a gyümölesök gazdag (érméssel kínálkoztak , rneil 
a személyeskedéseknek 's ezekkel kapcsolatban járó piszko- 
Mii sok nak (ágas!) meg lágasb lön folyvást mezeje. Alig tudja 

így szólt gr. Z. K utlv. tan. végre — mi felelt mondja ki 
itila.jdonkepen véleményei. meri ha a terjedelmes tanácsko­
zások folyamára tekint, azt tapasztalja, hogy a hév-fokra há ­
góit vitatkozásoknak minden inkább; csak nem a zágrábi kör­
levél , tárgya. 0. 1. -nek javasolja, hogy miután nehezen hi­
szi, hogy reorganisnlionalis Icrvei a megye ólján foganillat- 
liassanak, menne fel Pécsbe, hol nagyszerű terve it gyakor- 
lal.lag kifejtvén, reményű, hogy méltánylatra, sőt jutalomra 
is lalálaud. Egyébiránt úgy emlékezik, hogy a horvlít bonyo- 
d.ilmakat illetőleg van már a megyének végzése, melly azok­
nak országgyülésileg leendő elintézését ulasilástil liizi ki. És 
miután meg egy szót sem hallott, melly ezen végzés meg­
változtatását kívánná, azl hiszi, hogy ezen végzésnek, bár ré­
szétől m tulenben nem helyeselheti, a szőnyegen forgó kör­
levélre K meg kell állani. Többire íi. ,1. azon indítványát, mi­
nél fogva a hivatalnokok felelősek 's csak bírói közbenjárás 
mellen legyenek elmozdíthatok , a conslitiilionalis elvekkel 
elleniéiben nem levéti, legkevésbbé sem ellenzi. Ezen hig- 
hatlf előadás czélhoz vezeté végre a tanácskozást, b. ,). in­
dítványa elfogadtatott s a zágrábi körlevél a jövő orszáugyü- 
lésen. ha az abban elősorolt sérelmek valósulandnak , pár- 
tollalni fog. Meg az ezúttal bemutatott és sok szegény embet 
pénzébe került adófeloszlási kulcsot kellene megismertetnünk, 
melly kilencz évi munka után oda jutott, hogy csaknem ha - 
szonvelietlennek nyilváníltassék. Mikor leend már bátorsá­
gunk férfiasán, mint honpolgárhoz illik , megragadni az igaz 
uira vezető eszközt ? Adózzunk uraim közösen, osztálykiilönb- 
sc8 nélkül, es elporlaudanak az ónnehézségek, és lesz ndó- 
lelusztási kulcs liaszonvchető és igazságos. Megyénk c gyű­
lésben egy uj szónokkal gazdagodok, neve fényes, akarata 
ju es tiszta, mint eleven felfogása. Ez gr. PállTy Móricz, egy - 
kor köyclségi segéd, mos! azon crzelemtcljés nyilatkozatok 
ulán itelve, mellyckkel a rrk figyelmét magára vonla, a rend­
nek es ü tyelogyoltaknak meleg pártolója. Jövő gyűlésünk 
határideje május 25re; törvényszékeinké april 2Óra liizelell.

Bl DAPESTI Ilii!HARANG. Mull hétfőn különös érdeket 
kölcsönző a tudós társasági ülésnek monte-degoi Albert bu­
dai csillagász előadása a nem rég felfödözött uj bolygóról; 
nevezetes voll ez előadás már azért is, mivel ezen fontos 
intézetünk létezését is alig tudhatjuk, miután rendes mim- 
kállaiinak eredménye mindig csak berlini lapokban közöllclik 
■lémet nyelvért. E szép tudomány megérdemlené, hogy ma- 
gyar lapokban is olvashatnék mind azl, mi körében Budán 
történik. Eddig csak szép hölgyek szemcsillagairól olvashat­
ótok niagyti, d. s bármilly kellemes is ez, még sem árlana 
már a magyar csillagászatot kissé nagyobb kiterjedésben is 
nyakorlani. Az elövásár olly silány voll , hogy alkalmasint 
isinél néhány kereskedő megbukását fogja maga ulán vonni; 
csak az cgyuyirelii gyapjúi kereslek nagyon , mi annak jele, 
hogy ez a ritkaságok közé lartozik, mivel nálunk többször, 
sol sokszor szerelnek nyírni. Még színházunkban is észre­
vehető voll a vásár néplelenscge , mert nem igen láthattunk 
.-ok ideái n arczol, ámbár a buzgó rendezőség hat napra is­
méi három öl lelvonásos szomomjálckkal lépett elő , mini 
mull lielen tehát tizenkét nap ala It harminc/ szomorú föl- 
vonás voll a nagyérdemű közönségnek élvezetül kitűzve, és 
ez im n renden van meri nagyböjtben illő , hogy magunkba 
szálljunk es szomorkodjunk. Kedden eslc a vácziulon hét 
ma tájban •./. lámadván, fél óra alatt szerencsésen elolta- 
Uiü nevel t vásáriéren szokás szerint készen állottak a vi- 
ztpuskák. A nemzeti színházban egy l'ranezia ..Éva“ for- 
dnli men , de sem mini l'ranezia nő elég érdekkel nem birl, 
sem mini Éva nem fejte ki annyi csáberőt, hogy jövendőre 
sok Adámol túrhatna színházunkba varázsolni. E helyeit in­
káid, valami eledeli újdonságot kelletl volna fölhozni. Kán- 
es\ Pécsbe "ázott színházunk ügyében; mondják, hogy egy 
n yes lendezől fon onnan hozni meri mostani rendezőinket 
a játszás. vagyis szereplés annyira elfoglalja . Itogv



ezt, vagya rendezést el kell hanyagolniuk. — a hajóiddal 
beraklak ugyan egy hét alatt , de kérdés a folytonos hideg 
nem fogja-é azt egy óra alatt ismét kiszedetni ? Kgyébiráni 
hid reggeli megnyitásai most is olly boszanlók, mint más 
években . mert nincsenek bizonyos óráik , minélfogva senki 
nem tudhatja este, hogy másnap reggel hány órakor lm- 
egyik városból a másikba juthatni. Nem hiszsziik ho»y a 
Idd e megnyitásait egyáltalában nem lehet szabályozni. csak 
akarni kellene. Az ideiglenes német színház ügye inéi; 
sincs elhatározva , a személyzet pedig oszladozni kezd, mi 
vei jövendőjét teljesen biztosítva nem láthatja előadások in­
ján, az adakozások pedig természetesen nem füdüzhe'nek 
minden szükséget.— Holnapután veszi kezdetét t. Pestmegye 
evnegyedes közgyűlése , mellynok legfonlosb tárgya a hús- 
árszabályozás leend. — A vásári tolvajok közt ollyan is talál­
kozott . ki papirost lopott, ollyanra azonban nem emlékez­
nek a városi biztosok, ki könyveket lopott volna. Azokat 
kik csupa szenvedélyből, a kikölcsönzött könyveket megtart­
ják, természetesen nem lehet ide érteni. — Egy falusi tir sok 
boltajtói becsukva látván , csodálkozását nyilvánító e szo­
katlan tünemény fölött, 's azon fölvilágitást nveré, hogy ezen 
behajtók azért vannak becsukva , mivel az illető kereskedők 
bukási hirdetlek. Erre a tapasztalatlan falusi ur ezt jegyző 
meg: „Talán többet használna, hanémellyesetekben a beh­
ajtó helyett inkább magát a boltost csuknák be !" Az úgy­
nevezett „Körösi ház/' mclly pesti csárda név alatt semm­
in eret len, most még nagyobb tökélyre emelkedett, mert 
Zöld Marczija is akadt, —azaz . valami szegény legény lo­
vat lopott szenynyes fala közöl, fizeti esemény hihetőleg 
meg inkább érdekesbitendi e pusztai tanyát az angol utasok 
eiőft. A nemzeti museumbau most, midőn már minden ré­
sze a roppant épületnek lassankint gyakorlati használat alá 
jut. annyi építési kényelmetlenség 's elrendezési hiba lüdiiz- 
telíkföl, hogy alkalmasint tetemes átalakításon keilend az 
egésznek átmenni, mi ismét nem csekély költségeket lo - 
okozni; miket azonban mellőzni természetesen nem lehet” 
mert illy alkalommal a fukarkodas teljességgel nem foglalhat 
helyet. Igen különös az, hogy majd minden nagyobbszerii 
középületeink czéllalanoknak találtatnak építési ’s elrende­
zési tekintetben, mihelyt tökéletesen elkészültek. Talán az 
eloleges tervrajzokra kellene nagyobb gondol fordiltalni?

Jövő évben uj bankjegyek fognak megjelenni, me.llyck 
utánzása nehezebb leend a mostaniakénál; ezen uj- 
dottságol leginkább irótársaink érdekében sielimk közleiii 
h°gy bankjegyeik föl váltásáról jó-elöre gondoskodhassa-’ 
nak. — A császárfiirdő bérlője olcsó szobákat hirdet mar- 
liusra azok számára, kik vállalkozni kívánnak a fürdők él­
vezésére ; a kertben ugyan még nem sétálhatnak, de abla­
kaikon kárpótlásul jégvirágokat láthatnak. Hogy meg ne fáz­
zanak, lepedőben fürödhetnek — Valakinek foga fájt 
fogorvoshoz ment tehát , ’s mivel még soha nem huza­
lolt lógat, nem kis aggálylyal kérdő a fogorvost igaz-e, 
hogy néha a fél áikapezát is kitörik a foggal ? ..Igaz, — vi- 
szonzá a fogorvos nyugodtan — az bizony már sokszor meg­
történt, de inéltóztassék nyugott lenni, én előbb kénégényt 
szívatok be önnel, ’s aztán nem fogja érezni, ha történnék 
is eféle szerencsétlenség.“ Ez aztán tökéletesen megnyug- 
tathatá a beteget. — Egy hajdani káplár mint első terrorista 
készül rövid idő múlva föllépni, ha ezt operai rendezővé te­
szik, úgy alkalmasint több elrekedés és hirtelen megbete- 
gülés fogna elmaradni. — ■ E rovathoz legvégül csatoljuk 
még leírását bizonyos jelenetnek , mellynél K. ur a nem­
zeti színház pénztárnoka, egy inlmmanus kis zsarnok szere­
pét játszván a színház-látogatókra nézve nem vonszó, hanem 
visszataszító erőül szolgál Illy panaszok Kolozsy uram durva 
bánásmódja ellennem elsők, ’s mi hiszszük, hogy a nem­
zeti színház igazgatósága e bajon valahára scgileml. Halljuk 
tehát az uj botrányt! Eolyó hó 'Jéna nagy redout-leremben 
estve 7 órakor nagy hangverseny vala adandó. E hangver­
senyen W. A. ur pestvárosi választó-polgár is meg akarván 
jelenni, házmesterei délután 3 o rak or két zartszéki jegyért 
küldötte. A házmester azonban tévedésből a nemzeti szín­
háznál váltott kél zártszéki jegyet, mellyel haza vivőn urá­
nak asztalára helyezett. W. A. ur el lévén foglalva számos 
dolgai áltál, csak estve , midőn t. i. már el akart a hangver­
senybe indulni, vévé észre a jegyek hozatalában! tévedést 
’s minthogy neki úgy is a nemzeti színházban bérlett zárt­
széke szokott lenni, ennélfogva 7 óra elölt, tehát mielőtt a 
játék elkezdődött volna, egész bizalommal küldő vissza a 
jegyeket ugyanazon házmestertől. He reményében W igen 
megcsalalkozott, mert K. a helyett, hogy a jegyeket, mint 
illik, pénzért visszavette volna, a legdurvább modorban - 
mi neki annyira sajátja - utasította el a házmestert magá­
tól. A házmester, minthogy a tévesztésben ö volt hibás, (él­
vén haza vinni a jegyeket,a színház előcsarnokában panasz- 
kodék K ellen. Kél úri ember, kik úgy is jegyet szándé­
kozlak magoknak váltani. észrevevén a szegény házmester­
nek aggodalmas helyzetét, meg akarták tőle a két jegyet 
váltani; azonban Kolozsy ezt látva, az együgyii házmestert 
rögtöni becsuk ássál fenyegette, ha a jegyekkel együtt haza 
nem takarodik, hozzá tevén , hogy ha másnap reggel !) óla­
kor a színházhoz hozzá megy , a jegyeket beadva, kikapja 
pénzéi. A házmester haza ment, 's másnap , azaz : (Okén 
a parancsolt időben Kolozsynál megjelent, mclly alkalommal 
Kolozsy a házmester kezeiből a jegyeket kiragadván, a nél­
kül, hogy Ígérete, sőt tartozása szerint csak egy krújczárl is 
fizetett, volna , a házmestert, a legszemtelenebb módon ki­
nyitva az ajtót, kilaszigálla. És már most nem azon cse­
kély két jegy árát véve fel, mcllyrc W. A. reá szorulva 
úgysincs, hanem nemzeti intézetünknek becsületét, vájjon 
egy olly gorombaságáról és ... . ismeretes egyén, mint 
Kolozsy, érdemes é még tovább is pártfogásra vagy nem? 
ítélje meg a tisztelt közönség. —

A VAKOK PESTI INTÉZETE pénztárába f. évi januar v, 
r '■ or " O r lionapokban következő kegye« wlommiyok folytak be 
p. p oén Helybeli izraeliták részéről különösen ilerezke jóté­
kony alapítványa ré.záről 37 ft. Néhai Helfeoat........Iduef ha­
gyománya ■ > ft. I. , z. Vieser Keren, z urnák árjegyzék! ajándéka 
Ol! I, kr. lek. Pajor I ilus szolgabirú ur részéről beszedetett 

s M i u u > /. József hagyományú ü fi. Néhai lek. Kormendy Er­
zsébet született Dentlmosur asszony hagyománya 5 II. Néhai 
(.nesho, I, József hagyománya 5 fi l iszt. Csajághy Sándor ur 
ultíil ii k»lovsai hivt'k VS bácsi vuyhaz reszt ről 10 ft Főit Yvn~ 
ezel hagyománya ? ft. Usivesen 77 fi li kr pp. Molnár György, 
oi. k. . vakok pesti intézete pónzlarnoka. Szentkirályi 
-Móricz elnök.

MAGYAI10IISZ VG GAZD. EGYESI LEIK ez idei tavaszi gyű­
léséit következő renddel fogja tartani: folyó marlzius liava Isáu 
d. n. ö órakor választmányi öles; lükén gyászilnncp a dicsőült 
pártfogóért . mellyuok részletéi meg későbben liiriil adatni fog­
unk : marlzius '.‘(lkán d, u. ö órakor közgyűlés folytatása. Az. 
egyesület I ez. tagjai szives tisztelettel kéretnek az érintett gyű­
léseken minél számosban megjelenni. Pesten mart «kán |S 17. 
I ó r o k János ni k. egyesületi liloknok

A PESTI MIEGYESI LET HÉSZÉÜÖI. Azon I. ez. egyesületi 
tagok, kik az ISdtid. ívre járó mülapjaikat még at nem vettek, 
ezzel tisztelettel felszólitlalnnk , hogy azoknak, hold. Klausz \. 
f. a 'arosi színház épületben levő tiikOrrnktárábani ntveleleról . 
az. illető részvény visszaadása mellett . rendelkezni meltózlassa- 
nak. Egyszersmind azon I. ez. tisztelt egyleti részvényes urak , 
kik e f. és a következő évekre iilainis utján mar ezen egyesületbe 
leptek, tisztelettel kéretnek. hogy e f. l'-ITd. évre jaró a p. 
It uy i részvény-dijaikat, szinte az említett helyen letenni, es 
részvényükét átvenni szíveskedjenek. Midim pedig ezen egyesü­
let nmnkálódásai fóezeljuul a művészét szeleteiének lioiiunkbani 
terjesztését. es ez Ízlés nemesítését tiizto ki , azon meggyőző- 
óesböl mint vezér-elvből indult ki. mclly szerint ezen közhasznú 
intézet hazánknak nemcsak lő, hanem valamennyi nevezetest! va­
lósaiban is a li li ni élénkéül) részvéttel fog partot tat ni . minél in­
kább törekszik az egyesület egy becses mii lap évenkiuti kiadasa 
és li legjolesb művészektől e.-zteudőnkint u miikiállitásbót vusúr- 
liindo müveknek az egyesület tagjai közt kijátszása áltat . a fo- 
ncbb érintett közérdeket, az intézet részesei magán- érdekeivel 
összekötve, elümozditani: -ennélfogva minden múbaratok es 
műkedvelők ismételve felszólittatnak , hogy ezen egyesület szép 
kifejlődései es gyarapodó virágzását, liozzájái ultokknl, — minő 
részvéttel a külföld dicsekszik hazaliuilag elősegíteni niellóz- 
tassanak. Yegre meg arra is különösen figyelmeztetnek , tiogy 
í zen egyesület nllal pesti lleinricli Eduard művésznek magyar 
történetből vett „egy muetenek lltinyudy Mátyás magyar király- 
lya megválasztatásáról! jóslata“ ezinni f. évi műlapnak választa­
tott . mellynok köre-metsze lésé vei Geiger Péter János es. kir 
bocsi aeailemiai tanár ur . kinek ügyessége nz eddig többnyire a 
magyar történetből kiadott jeles müvei áltál el eg ismeretes, inog- 
bizatoll. Közli Milter Sándor egyesületi titkár.

ElGYELiMEZTElES, Az „iparos tunczvigal om11 jövő 
aprít lm I t ken okvetlenül megtartatni fogván, a kiintevő jegyeit 
birtokosai ligyelmezlctnek , miszerint iizokat ugyanazon lánrz- 
vigalomra érvényesített jegyekkel az iparegyleti rajz anodábaii 
(hatvani uteza llkey ház, első emelet) minden órában bevált­
hatják,

KALOCSA , mart. Okán. Nem hinné ember, hogy béke 
idején js ellenség vegye körül: rajtunk ez is megtörtént. 
Múlt hó végnapjaiban az úgynevezett hármas szigetnél a jég 
mcglorlódván, jégtáblákkal tarkított Dunánk töltést bontva 
hozzánk beköszöntött,’s minden közlekedést tőlünk kímélet­
lenül elzárt, hgygyel több okunk van tehát aggodalommal 
tekinteni jüvőnkbe, mert lm hívatlan vendégünk rögtön ismét 
nem vesz búcsút, őszi vetéseink kilocsolása állal kezünkbe 
nyomja azon jelentkező nyomor foglalóját, mellyel vidékünk­
ről, részben legalább ns Pestmegye előrelátó intézkedései, 
városunkról pedig kegyes földesúrijuk gróf Nádasdy Ferencz 
ő excllja atyai kegyessége által elhárítani sikerült. Ugyan is 
ámbár ö, a mélyen lisz élt főpásztor, másithallan körülmé­
nyei állal tőlünk messze távolban tahitiik , mégis kegyes 
szellemének sugárból melegittclni jól esik ázott számosak­
nak , kiknek megbízottjai állal több száz forintot kisebb na­
gyobb öszvegekben kiosztatni rendelt, nem említvén azon 
ezereket. mellyckkel a peslmegyei üszves lakosság szüksé­
geinek enyhítéséhez járult. Legújabban szükséget érző la­
kosaink azon öszvegböl, mellyel ns Veslmegyc a befolyt 
földesúri adakozásokból városunk részére küldött, naponkint 
czélszcrü meleg ételiéi láttatnak el, mcllynek kiállításához 
az érseki urodalom különösen még azzal is járul: hogy n 
szükséges anyagokat a folyó árnál jóval is alól, a tiizi lát és 
lisztet pedig ingyen szolgáltatja ki; továbbá a munkahiány 
miatt szükségben pangó néposztályuak részint vályogvetés, 
részint crdötiszlitásérl érdcmlendö díja fejében pénzöszveg 
elölcgczlclell; azok részére pedig, kik a piaczi ár 1 i ré­
szének elengedésével akarnak élelmi gabonához jutni, az 
uradalmi magtár nyitva áll, czélszeriien intézteivé» cl . hogy 
az ekép nyerendő gabonával üzérkedés ne történhessék. Ha 
mind ezekhez hozzá vetjük . hogy — mint hitelesen érlesil- 
tetünk — az crsck-urodalmi főigazgató érsek főnökétől azon 
felhatalmazást nyeré ; miszerint bárminemű szükség mutat­
koznék is, költségkímélés nélkül segíteni siessen . valamint 
azt is, hogy egyesek részint pénzbeli segcticlmczésscl, ré­
szint kenyér-osztogatással a sokkal inkább kikiáltóit, mint 
valódi éhínséget enyhíteni nem késtek . de késni ezután sem 
fognak. n kinyiló lavaszsznl felszabaduló keresetmódok 

; igénybe-vétele melleit. jövendőnk iránti aggodalmunknak is 
i önkin! enyésznie kell. KtlliiM).
; NAGVBIHTANNÍA. Az alsóházban felír 2fikán a lenge,- 

részeli előadásokat a kormány részéről. annál nagyobb fe­

szültséggel várták , mivel hire volt, hogy ez alkiilommal a 
I niinisterlum felvilágosítást adttnd azon forgásba jött hírről, 

hogy Krancziaország a baleári szigeteket, mint isidben 
jelenleg a carlistai hadikészülelek ürügye alatt elfoglalni 
szándékozik. Azonban Ward az admiráli hivatal tiioknoka ez 
uayel egy szóval sem érintette. Többire nézve előadó hogy 
az idei tengereszeti költség-kívánások 62,284font sterlinggel 
lesznek többel a távolinknál, minek okit főkép a postahajók 
szolgálata . mell) I830ban csak 27,000 fontba keriilt mosl 
pedig már 823,800 fontot igényel. Anglia évenkin! s’mlllió 
990,000 fontot fordít hadi tengerészeiére , Krancziaország 
5,639,000 fontot ; ámde Anglia tengerészeién kívül más vé­
delemmel alig liir. partjai védetlenek, egy városa sem erő­
sített , a hadseregből az országban csak 20,000 emberrel 
rendelkezhetik, ’s híjával van a polgári katonaságnak és 
hármnemü hadiszerkezetnek, mialatt Franeziaország ten­
gerpartja csudálatosán van megerősítve, Paris bevehetien, az 
álló hadsereg 300,000 embert számlál, ’s e mögöll I millió
nemzetőr áll készen a haza védelmére. Vegye figyelembe 
ezeket Anglia .mer! hatalma relativ , és békeidején kell véd- 
szercinek kellő kifejtéséről gondoskodnia , nehogy háború 
esetében a másik részre hajoljék a hatalom mérlege. Szük­
ségtelen volna ugyan Francziaországgal vetélkedni a nagy­
szerű várépitkezésben, minlhogy Anglia kormánya minden 
pillanatban vóghellcn magán-segédszereket tehet mozgásba. 
Azonban bizonyos egyenlőséget mégis fen kell tartani. és a 
pénzt nem sajnálni. Mindazállal a status kfocstárának jelen 
állapota melleit nem annyira azt kell tekinteni, mi volna 
teendő , hanem azt, mit nem szabad elmulasztani. A Javas­
lóit rendszabályok közt fontosabbak a tengeri katonaság 
szaporítása 1500 emberrel, a toborzási rendszer megjaví­
tása , a tengeri mérnökök jobb állapotba télele, a testi bün­
tetések lassankmti pótlása börtönnel ’sál. Az ülés végén több 
rendbeli költségkivánások. miután Russel lord is intette a 
hazát, a módfelett! lakarckoskodas ellen, megszavaztatlak.

Az nlsőház parancsára előterjesztenek az ország 
183(3—IsiVOki bevételei és kiadásai. I83(iban a Jövedelem­
fölösleg 2,130,092 font sl. tett, 1830—1843íg , midőn Peel 
pénzügyi reformjai jöttek foganatba, minden évben fogyaték 
mutatkozott , mclly ez években öszvesen 10,188.657 
font st. lelt. 1813 óta isméi rendes voll n fölösleg, ’s Je - 
lenleg mindössze 11,163,360 fontra rúgván, a korábbi lo- 
ü)iiték tökéletesen födözve vau. és a kincstárban 1 274,703 
font sl. maradt. Az összes jövedelem ISLtiban 53,790,138 
lout, a kiadás 50,943,830 font volt. Az érintett 10 év alatt 
az eltörölt adónemek és vámok 10 millióra , az újon beho- 
zottak ellenben S millióra becsülleltck , ’s ez utóbbiak közt 
maga a jövedelmi adó 5 millióra. Anglia öszszcs adóssága 
1810 végével 782,918,984 font sl. volt

Sl. Aulairc gróf franezia kövei febr. 28kán a követség 
szállásán lakomát adott, mellynél a diplomatikai karon ki'ül 
Palmerston és Ibissel! lordok is jelen voltak. Egy lap szerint 
a két minister a franezia követtel hoszszasan és érdekesen 
mulatott.

Az Irland számára szükséges 8 millió kölcsönt a kor 
Hiánynak Rothschild és Baring házak szolgáltatlak. A Britan­
nia állítása szerint a cabinelben az ir szegénységi törvény 
iránt komoly , és minister! crisisl okozható véleménykülönb­
ség van.

O’Connell betegsége aggodalomba ejtette rokonait ’s ba­
rátait. Az orvosuk javaslata szerint a politikától egészen 
visszavonulnia kell és légvállozlatásl lennie , hihetőleg Bel­
giumba fog utazni, hol egy leánya van férjnél. Az orvosok 
mellvízkőrlól tartanak.

Az irlandi hírek, mellyekel a Morning Herald közöl, mind­
inkább szomorúbbaknak festik a kilátásokat, nevezetesen 
az ország déli és nyugati része mindig borzasztóbb módon 
láiogallalik az éhségtől. Naponkint találhatni emberek holt­
testeit, kik országutakon az éhenhalás áldozatai lellek; a 
kisebb bérlők a gyámoltalan földművelők sorsára jutnak , a 
földművelés elhanyagoltatik, ’s icy még bő esztendő esetére 
is igen kevés a kilátás, hogy az ország lakosait élelemmel el­
láthassa. Kilmurryban, a corki grófságban, nem régiben egy 
földbirtokos 17 lovat veit, darabját 5 shilingen, hogy húsaik­
kal vadászebeit etesse. A lovak tulajdonosai alsóbb rendű 
bérlők voltak, kiknek minden takarmányuk 's vetni való ga­
bonájuk elfogyott, tehát lovakra szükségök már nem volt 
'l imesnek egy dublini levelezője febr. 2!röl Írja, hogy a 
wexfordi grófságban is, mclly eddig aránylag kevesebbé lá­
togattalak meg az éhségtől, ez olly borzasztón kezd dü­
höngni, mint Corkban, Kerry, Galway és Mayoban. A ki 
csak képes a szükség elül menekülni, a tartomány elhagyá­
sára készül, s a jobbmódu családok és egyének már is cső - 
pnrlonkinl érkeznek Dublinbe, innen Liverpoolba menen 
ilők , hogy első adandó alkalommal az egyesült statusokba, 
vagy az északamerikai brill gyarmatokba evezhessenek 
Cork, Galway és Berry ben is sokan hajókra szállnak, s a 
Meath Herald, mclly a következő tavaszra rendkívül (elemei 
kivándorlásokat jövendölt, azt hirleli, hogy mind Meath grúl- 
ságban, mind Cavanban számos bérlők, kik 10 — 20 hold fül 
(let hittak, vagyonuk készpénzzé változtatásával foglalkoznak, 
hogy minél elébb kivándorolhassanak.

HIANt .ZIAURSZAG. Galignani Messcngoie szerint Not 
mnnby lord mart. íjén Guizot úrral a külügyrk miiiislei in - 
mában dolgozott, 's lanácskozmányuk jó ideig fartőit — A 
kamarák ülései mari. 3ig minden érdek nélküliek.

Parisban a (’.unreelles palota Mária Krisztina spanyol ki­
rályné számára rendbehozalik , ö felsége mart. ükén vaia 
Madridból elindulandó.

l olyvási vannak hírek a minislerium változásáról. Ezek 
szerint Hébert sl.ilusiigyész fogná az igazság és egyházi mi- 
nisteriumo! álvenni.'s Lacave-Laplagnc. Molme de. Saint-Von 
Cunin-Gridainc és Mackao urak is lelépnének,'s hadügyi mi­
nistérré Schramm tábornok, pénzügyivé Passy llipolit ne-
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veztetm’nek ki. Hogy ,1 cabinet teljes bomlófélben van . 
zonyosnak tarják — llititeaud nnr>al állítólag azt r a a 
királynak , hogy a hadi m nisieriiimol semmi e.-clic sem fogja 
előbb elvállalni mielőtt Algéria meghód dósát tökéletesen 
befejezné.

Az Villon Monarchalue legitimista közlőn) visszatetszés­
sel és leplezc’lcn féltékenységgel tekint Poroszország alkot­
mányos fejlődésére 1 gy.mázon számában a cenlralisatiót, 
mint az ország valóságos csalását, mellyen gyökeresen Kel­
lene javitni, támadja meg az 1 n on.

Duvergier de Ilauranne választási reformja egy igen K:- 
dolgozull terv. mellyel ő elébb egy Külön iratban meg bőveb­
ben fejtegetett. A választásijog kiterjedésének alapvonalait 
már kózlötlük csak némelly szoros!) határozások említendők 
még, mellyckhez képest a kamara tagjai szaporítása eszkiiz- 
lendö. Hat i. valameily kerület választóinak száma a t00.il 
meg nem ülné (jelenleg 150 elégséges), a hiányzó szám azok 
állal pótoltatnék ki, kik 100 frankon alól legtöbbet adóznak. 
Ezután egy vagy több követ adatnék «Ily kei illetőknek, mel- 
lyek jelenleg lOOOnél több választól számlálnak tekintet lei­
kül összes népességükre . vagy ollyanoknak , mellyvk GO 
ezeren fölüli népesség mellett SOOnál több választóval, vagy 
SOjOUOen fölüli népesség melleit TOOnál '.így 100 OOOren 
fölüli népesség mellett GOOnál több választóval bírnak. A 70 
tij követből jutna Parisra ti, Marseille ésl.ille-rc keüökettö, 
több más városokra cgyegy. Végül mindenütt, hol az igaz­
gatási keiulet több lestesületekre van osztva, ezen testületek 
egyesülése eszközöltetnék, Paris és azon városokat kivéve, 
mellyekben ónéi több követek választandók. Ezen rendsza­
bály állal a helyhez kötött érdekek módfelett! befolyását 
akarják meggátolni.

SPANYOLORSZÁG. Madridból az angol Globenak felír. 
20rói azt írják : A királyné és férje múlt bét folytán külön 
szobákban hállak. Most, midőn az anyakirálynénak siketiill

a fiatal házaspárba a gyűlölet magvait elhinteni. engesztelő 
szerepe! kezd 'inni csinko ával (illyen udvaros az angollap) 
a franez i követtel > - szükségét mutogatja legalább i kiil- 
szin megmentésének, és egy kis képn utalásnak . melly mes­
terségben ö felsége, mint tudva van , felségesen jártas volt 
— A száműzött Hon Knriipie infansnak megparanesoltalott, 
bog) Eutopál beutazza, és (’-iStella grófnét mentül előbb el­
felejtse Mielőtt Madridból elutazott, megiita bátyjának, hogy 
a giófnél lön nyes h ívesének tekinti. mert a felelős tanuk 
clö't ali'i'l szerződés feloldatlanná leszi házasságát. — A kél 
királyné e.» a (ormány azt kívánják, hogy Monlpensier lier- 
ezega -szmiy Madridban feküdje gycimekágyál: ellenben La­
jos Mlepnek erős okai 'annak kívánni, hogy e történőt Pa­
rish. In menjen véghez minélfogva Krisztina leányának meg­
látogatására rnenend.

Madridi lehr. 2ókéi tudósítások szerint a kormány jelen­
test vett Leridáből, hogy Cabrera e tartományban a forra­
dalmi zászlói kitűzte, a carlisták, kik minap Cerverába nyo­
multak. és az őrségei lefegyvereztek, ugyanezt tették Gut- 
sonáhan is

A Clamor publico ezt irta febr. 22én. A cataloniai ludó- 
sitások rendki'UI nyugtalanítók. Bizonyosan tudjuk, hogy ott 
!• orcádéi, Pap del Öli. Trislany, Arevallo. Gomez. Torres, 
Cubells Hugo, Garrofa és Plana de Murit cailisla fönükök 
benyomullak. í gy látszik, hogy Montemolín gróf az elsői Ca­
talonia a másodikat Barcelona, a harmadikat Tarragona pa­
rancsnokaivá nevezte ki. Jól értesített személyek mondják, 
mikép Cabrera egy idő óla spanyol földön lévén, csak a for­
radalom átnlánosabb kifejlődésére várakozik. — Mnn’smolin 
gróf febr. utolsó napjaiban Lansdalc gróf jószágán róka-va­
dászaton voll, 's az angol lapok állal lovas ügyességéről rna- 
gaszlaltatik.

A Gazelle de France azt állítja, hogy Ilon Francisco de,

Assis infans mir lépés, kel lelt Romában Isabella királyné 
tőll clválá- : iránt.,

BA IfHti jliSZÁG. 'lull február derekán rögtön minisle - 
immi 'álló I-ok történték. A belügyek minislerc és cabinet— 
főnök Ahei tanácsnok, tízévi hivataloskodása után leköszöni 
és nyugalomba tétetett. Ilray gróf kiilügyminisler pedig v«- 
lammt az igazsági. pénz- és hadügyi ministerek utazásra sza­
badságot nyerlek. Martins elejével már egészen nj ministe- 
riiim alakítlato’t. 's lobi) tagjaivá Zu-Rhein b. és Zenefii ne­
veztettek. A váratlan ministen crisis oka h>r szerint az volt 
,l0gy a művészet le'l.es barátja, Lajos király, egy München- 
ben működő spanyol tánezosnét (neve Lola Mmilez) nemesi 
rangra akail emelni, mibe a ministerium belé nem egyezett

Miiochcnben az ottani egyetem oktatóinak karában tör­
tónt személyváltoztat is 'sat. miatt. mart. fjén délelőtt nép 
zavargás volt. Némelly fiatal ember hivatva gondolta ma4 
ez iránti viszszatelszésökel utczai kurjongatásokkal nyilvá- 
ni'ni, kikhez még ácsorgó napszámosok és kandi emberek 
csatlakozván az mozakon fel 's alá csatangollak de a ka­
tonaság által csakhamar szélugrallaltak. Este e zavargás is­
mételteiéit, és ablakok ’s lámpák betörésével (oldatott mm- 
hasonló módon végződvén.

CHINA. A dunaiak végre neki bátorodlak Európába

agyis
rakva mindenféle nevezetességekkel és számos chinai kötél- 
tánczosokkal és zenészekkel, Londonban szerencséi próbá- 
landókkal. E hajó majtis elején fog Londonban megérkezni, 
kzen első kísérlet hihetőleg többekéi is maga után vonand, 
és igy a mennyei b'rodalom elvégre kilépend ezer éves el­
szigeteltségéből.
Gr. I)

. >igie ne ki i-atoroaiaK Euroi
utazni. Hongkongból dec. fián egy nagy csöng (hajó va 
csónak), mellynck neve Ki-in, vitorlázott el Angliába rr

s e w f f y Emil rezérlele mellett szerkeszd
zenvey József.

> f i'kr>/.tus»' i.i S/Rilis iiii-uloa |s *»r v ’ ;!»•.! á/ % V «1 sí. a. 1. ein )

lvntnlo§ tudósítások.
Cl, 3)C236) 11 aszó n béri á r v o r é s.

Szabad királyi Temesvár város tanácsa részéről közhírré tétetik, hogy a' gyár külvárosban létező 
háromkerekű vízi malom folyó évi martins 20kán nyilvános árverés utján a' legtöbbet ígérőnek e folyó 
évi április ISkálól l'50. October utolsóig kibcreltelni fog.
(229| B írói á r v e r é s. CL 3)

T. nagy-szent-miklósi Nákó János ur részére 11,712 ft 2ij' , kr. váltópénzben marasztalási öszveg 
fejében t. mankóbiikki bodor Károly nrtnl a’ t. tiszántúli kerületi tábla ítélete folytán biróilag lefoglalt 's 
t. Torontói v.megyo Gaád helysége majorság! földén szerződéssel telepített bodor-ház nevű egész birtoka 
minden haszonvételeivel folyó évi marlins hó 2!'kén, a’ helyszínén, a’ legtöbbet Ígérőnek készpénzben 
eladatni fog. — Kelt Gyülvézcn február ókén Ibii.__________ I) a d á n y i l’ál t. Torontál vm. sz.birája.

I i i r ó i á r v e r é s. (2,3)
T. Pest megyei Abony m.városba v.törvényszéki végrehajtás utján elfoglalt egy mintegy Két holdnyi 

belső kert rajlalevő gazdasági épületekkel együtt f. évi martins Inkán bírói árverés utján a’ legtöbbel 
ígérőnek (og eladatni. - Kelt Pesten marlins 1-jén 18)7,_______Hall a József végrehajtó szolgabiró.

(2I3) B i p ó i ít p v c r ti s. (3,3)
A pesti c. b. váltótörvényszék határozata következtében egy rima-brezói 282 számmal ellátott 

ír-részvény, mellynck névszerinti értéke 600V fi, f. évi martins ' 2 '
yszék előcsarnokában (bál'ány-utczai Marczibányi ház l-ső en

vasgyár- 
törvén

Kelt Pesten martins 8dikán tölti.

hó 1 Tóikén d. e. 9 órakor a' váltó- 
emeletén) el fog árvereztem!.

Epen most jeleni meg ’s Kargvii berber és Is i UünyvUeresketlöséhen kaphnló:

Püspök szentelési ünnepély
főtiszteiéül P o I g á r M i h á l y urnák, a’ dunamellcki reform, egyházkerület püspökének főpapi hiva- 
talába Kecskeméten f>Hi. October '»kén lett beiktatása alkalmával ára 20 p. kr. (227) ( 1)

C2U) ~ (T, 3)

SoproiHiémet- «fel újhelyi vaspálya.
Az épitési-ludósilás szerint — melly a’ sopron-nómet-ujhelyi vasúttársaság részvényeseinek mai 

napon tartott közgyűlésében elöteijeszletetl — egész 3:l , mérföld liosszaságti pályavonalnak alapja (Vnlerbau) 
három tárgyig (Object), melly hasonlókép f. évi juntas hó közepéig elkészíttethetik — be van végezve. 
A magas-építményekből (Ilochbaute) nem maradt több mint: ti őr- és 2 kis állomási ház.

A’felsőépilési munkálatok — mellyek már az idén ismét elkezdettek — minthogy a' vaspántok 
gyorsan egymásra szállíttatnak, élénken folynak úgy hogy, ha különös akadály nem lép közbe, a' vas­
pálya folyó évi július- vagy legfeljebb augustus hónapban a' közlekedésnek meg fog nyittatni.

A mull évi december hó végéig kiadás volt: 1,346,108 írt 30 kr. pengőben.
Továbbá az alulirt igazgatóságnak következő Indítványai egyhangúlag elfogadtatván, és azokra fcl- 

halalmaztalott :

(376) \ lasils György c-lleni csődper. (3,3)
, 'ácsa jelentése szerint Vlasils György helybeli nyerges tnesler hitelezői csődü­

letének határnapja folyó évi marlins 17, 18 IIldikére tüzelvén ki, és tömeggondnokká Hauer Dániel la- 
nácsnok, perügyelővé pedig Pritzlmayer Antal tiszti aliigyész neveztetvén; ugyanez kihirdettetik. Kelt

6076. Véts város tanács

Büjtelö hó Üdítvén 1847.

Egészségessé télele, 's kijavítása a" nedvesség állal megromlott
kastélyoknak. s egyéb épületeknek.

Idősb Tiget franczia országi építésznek sikerült egy szabadalmazott s igen jutányos találmány által 
nedves épületeket a' legrövidebb idő alatt gyökeresen helyreállítani.

Kzen nómetországnak több vidékén sikeres haszonnal alkalmazott találmány már az alsó-ausztriai 
kereskedő s iparegylet részéről 18 46. évi július Ükán tartott ülésében az illető építészi bizottmány által 
jónak, czélszerünek, s ajánlhatnak találtatott (lásd Wiener Zeitung 1846. észt. angustus 2ról lásd továbbá 
Wiener Zeitung ddo iTdik február 1817.) ugyan o' tárgyban legközelebb megjelent értekezést.

Azóta magyarországban s több illyneinü nevezetes munkálatok vitettek véghez.
Eziránt értesülhetni Pesten: Hajnik Pál liitesügyvéd urnái (servita-tér 654dik sz.)

Tendier és Schaefer-féle köny vkereskedésben (Graben).

s-'tMMrf
*x (187)

'vjf-Tb

Bécsben pedig
___ _________________(<89) (3, 3)

v't'Tf? ír Ur iMh ÍT iTTihir v ír# 
r «5 í1 í m c Fi y. (2, 3) ^

Azon szives részvéttel, mellyel alolirtnak intézete rövid idei fenállása óta, részint a' ke- A. 
' reskodelmi-kar, részint a’ t. ez. közönség által megörvendeztetett, bizonyítja: milly korszerinti 7 

volt annak életbe léptetése, és miután az intézet azt tűzte ki czéljául: minden kereskedési meg- 
A, bízásokat (mull évi november I -j é r ő 1 szóló hirdetmény értelme szerint) a’ \ 
) legnagyobb készséggel 's pontossággal teljesíteni, erre nézve bátorkodik a' nagyérdemű keres- v 

kcdelmi-karnak s t. ez. közönségnek szolgálatait ajánlani. — Pest martius l-jén 1847. A,
A, A’ kereskedelmi értesítő iroda í

' Hausner H. M. r
Intézeti irodája: festen 2 sas-utezában 141. sz. a. Iső emeleten, mint eddig.
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(230) Wagner József (I, 3)

I) az építési költség fedezésére még megkívántaié 700,(1(10 pengő frt kölcsönt, szükség 
kibocsátani;

szerint,

2) a' bécs-gloggnilzi vasul igazgatóságával, ha lehetséges, üzlet-egyezkedésre lépni; ellenkező 
esetben a' tulajdon üzletvezetéshez a' kölcsönt 400,000 p. írtai öregbíteni;

3) a' vaspály a továbbépítésének megengedése iránt — az 183-'XXV. törv. czikk Sdik $-a értel­
mében — Sárváron át a' Balaton-part' érintésével, folytatólag X.líanizsáig, legfensőbb helyen lépéseket tenni;

4) a' tavasz kezdetével N.Kanizsáig az előmunkálatokat folytatni; végre
5) a’ továbbépítéshez szükséges költségnek fedezésére, mihelyest lehetséges, egy részvény-alá- 

irási-ivról rendelkezni.
E' közgyűlésnek mindezek felöli lanácskozmányait nyomtatásban megjclenemlő jegyzőkön)- 

ményesbben foglalja magában. — Sopron, február 2skán 1847.
____________ A' sopron-néinel-újhelyi vastit-lursii.Mg igazgtiló.s!iga

körül-

szépmü kereskedőnél Pcslort Servila-léren újon 
megjelent:

Fantasie brillant, zongorára, Hunyady László 
czimii dalmű motivuina felett, szerzé Zöllner Fül. 
5dik munka, ára I It I 5 kr.

Grand Trio, zongorára, hegedűre és gordonkára, 
szerzé Merkl Józs. (a' szerző tulajdona) 4 ft.

IIans-Mich 1 Polka, zongorára, szerzé Judex J. N. 
karmester 15 kr.

Honleány! hangok, eredeti csárdás, zongorára 
Hózsavölgyi M.-től 1 "'kr.

Tolnai lakodalmas, eredeti csárdás, zongorára 
alkalmazva Müller J.-tői 2 i kr.

Bizománybán kapható :
Esedező, farsangi komoly hangok, szerzé 

Fáy Ant. 45 kr.
Keserv' hangjai, bús fellengős magyar szerzé 

Fáy Aid. 30 kr.
Kjszaky szellő, 4 mazur, zongorára szeizé 

Fáy Ant. 30 kr.
Üdvözlő hangok, 2 Andalgó, — 2 Csárdás, — 

2 Friss, szerzé Fáy Ant. 45 kr.

Legújabban érkezett különös fajú igen jeles

honi szivarok
I d n á Ikaphatók a' „f é I li o 

ban 19dik sz. alatt.
ó-posta-utezá- 
(235) (I, 3)

(222)

Tisza-
h (2, 2)

• I
A

Az első magyar tiszagőzhajózási társaság választmánya állal f.
(észlel befizetésit illetőleg közzétett határozat, azok kedvéit, kiknek netalán illetményeik Pesté 
lése nagyobb terhelletésökkel történnék: újabban határozlatolt, miszerint a' kihirdetett 20" -e 
elfogadása cs átvételére a vidéki érdekleltek könnyebbitése végett Hcbvcrzcnbcn Hiikl Józse

(218) jé (3, 3)gy arany gyűrű
találtatott, vissza kapható kivilágositás által Pesten a’ 
Ferencz városi tanácsnál.

(212) s e (2, 0A p vote
egy nagy

norimbentai áru-raktárnak
fcbiuar hó 9-ról az első 20" ,,-cs 

Jen belize- 
-es részlet

„ , ... .. . „ .. a---------- - - „.................„ózsef Anselm
nag)kereskedő, Szegeden \\ odjaner es lm, — Miskolczon pedig f azekas László Keieskedő urak kérettek 
és bízattak meg. — Kik tehat e társulat részvényesei közül illetményeik belizelése iránt Lesion c társulat 
főpénztáránál nem kívánnának rendelkezni, fizetéseiket, - ugyancsak a már kihirdetett zár hátú.idő alatt 
fent czirnzelt kereskedő uraknal tcjesithetik, kik által, annak idejében, illető ideiglenes jegyeiket is meg- 
kapandjak.

Minthogy azonban jelen fink-bcszedő-hivataiok csak a" vidéki részvényesek könnyebbségére állít- lást fogadni, — ez által képes 
attak fel, a lent czímzett kereskedő ut(^. minden a’ fizetést nálok teljesítő részvéin cs tagtól 1 , száztól! számmal hón emlékeket fölvehetni, 
iazaz egy részvény 20',-tol ti kr.) kezelés, dijt igényelhetnek. " Seltcnreich Károly
amt. I ! . nr V/l els" ma8T*r tlsa-gőrhajózási-társaság választmányának IMTilik évi maitius hó . fensőbb helyen engedményezett nőnövcldénck 
Udtlien tartott üléséből. D é c s e y Lajos társulati ideiglenes jegyző. I tulajdonosa Pesten Béla-utcza 249. sz.

Tulajdonos Borsos Márton. — Nyomtatja Landerer és Hoc ke na st Pesten.

Bécsi zongora-raktár
Pesten, váczi-utczában a’ „3 gratia“ czimii házban.

Alolirott, ki eddig bécsi zongorákból Pesten az 
első raktárt bírja ezennel tisztelettel jelenti, miszerint 
ő huzamosb időktől fogva, a' leghiresb bécsi zongora- 
készítőkkel — kik közül többen az. iparműkiállilásnál 
arany- 's ezüst érdeinpénzzcl jutalmaztattak meg, 
nemcsak Írásbeli, hanem szóbeli egyezkedésre is 
lépett, hogy neki csak jó- 's kitűnő zongorákat szál­
lítsanak ; ennélfogvást ő mindazon zongorákért, mellyek 
raktárában vásároltatnak meg, nemcsak szóbeli — de 
Írásbeli jótállással is kezeskedhetik, és a’ legjutányosb 
árakért, azaz: 180 p. fi tói 800 p. frtig árulja; ugyan­
ott régibb zongorák ujjakkal cseréltetnek fel 's meg­
vételnek

tisztelettel ajánlja magát
Péter W.

(115) (8,9)___________ polg. zongora-kereskedő.

Pénztani irodalom.
Ezen czim alatti műnek: „Rupp: Magyarországi 

ekkorig ismeretes pénzei ’sat.“ (latin nyelvben Is) 
számos pénz.rajzokkali I. része ugyan 3 ft a' II. rész 
pedig 3 ft 30 krön p. p. pesti könyvkereskedőknél 
kapható. (219) (2, 2)

A császái liiidőben olcsó lakások.
A' tisztelt közönség ezennel érlesilelik, miszerint 

martius és április hónapokban, — száraz tágas 's bú­
torozott szobák igen jutányos díjért, t. i. naponkint!
14 egész 30 krért p. p. kiadhatók; — ez által a’ ha­
szonbérlő nemcsak a’kevesbbé vagyonosoknak a' fiir-

inelly f. hó Kitől fogva a' szokott órákban eladatni fog 
JózsiT-lémi Gnis.--(V1(‘ liiizliim 

(205) ‘ (3,3)
Szülők vs gyámok ligyclmcl)!*,
Alásan jelentem, hogy növendékim szaporodott 

száma állal kéntelenítettem - a' még m. évi October dők használását künnyebitenl, de“ még azt is elérni 
elején nyitóit leány-növeldéin számára nagyobb szál- véli, hogy a’tisztelt vendégeknek akármclly órában

vagyok nagyobb tetszésük szerint fürdőkkel szolgálni lehessen.
Fürdőkre vagy lakásokra rendelések levelek állal 

„F. A. császái fürdői bérlő“ czim alatt, illő előpénz 
megküldése mellett, vagy személyesen az oltani pénz­
tárnál tehetők. (221) (2, 3)

ÜL,


